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 جامعة البصرة 
 كلية الإدارة والاقتصاد

 قسم الإحصاء
 

 محاضرات
 قسم الإحصاء –المرحلة الأولى 

 2020-2019 سياألدرللعام  – الأول الفصل
 3 عدد وحدات المقرر STAT101 رمز المقرر 1احصاء اسم المقرر

 م.م. احمد هشام محمد اسم التدريسي الأول المستوى إجباري كلية نوع المقرر
 التوزيعات الكرارية

 
 

 التكرار المتجمع الصاعد و التكرار المتجمع النازل

 تمثيل التكرار المتجمع الصاعد والنازل بيانيا  
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 الحقيقية )الفعلية( للفئات :الحدود 
 ما تكون بيانات هذاا الجذدول مبر ذق ب ذرد وقذدة  يذا  أي ظاهرة فغالبا   عند تكوين جدول توزيع تكراري لبيانات

أو ب ذرد نفذو وقذذد  يذا ى وعاذا هذذاا اب ذا  يملذذن ق ذاد القذدود القبيبيذذق لا مذات والتذ  تكذذون مذن قذذد ن 
 )القدود القبيبق الدنيا( و)القدود القبيبيق العايا( لا مات :

 كانت مقربة لأرقام صحيحة : إذاحساب الحدود الحقيقية للفئات 
 - للفئة الأدنى الفعليللفئة = الحد  الأدنىالحد الحقيقي 

𝟏

𝟐
 

+  للفئةالفعلي الحد الحقيقي الأعلى للفئة= الحد الأعلى 
𝟏

𝟐
 

 أو
 ) – مركز الفئةالحد الحقيقي الأدنى للفئة = 

𝟏

𝟐
 (*طول الفئة

 )+ مركز الفئةالحد الحقيقي الأعلى للفئة= 
𝟏

𝟐
 ( * طول الفئة

 

 التكرارات المتجمعة
التذ  تعةذ  تفذور قذول عذدد الم ذردات فذ  لذ  فمذذق  اب ا ذيقالجوانذد  إقذد لب ذيةق التوزيعذات التكراريذق اتعُذد 

من( مذن  يمذق مع نذق  أكثر) أومعرفق عدد الم ردات الت   يمها )ا   من(  ابمر تةاد  ابقيانولكن ف  بعض 
د  يمذق ى لذاا فذان التوزيذع التكذراري المتجمذع هذو التوزيذع الذاي  بذ ن لميذق التكذرار المتجمذع عنذفذ  التوزيذع التكذراري

 ى وهناك نوعان من الجداول المتجمعق :Fويرمز له بالرمز  من  يم المتغ ر العشوام مع نق 
 أولاً : جدول التوزيع المتجمع الصاعد 

 المتجمع النازل  التوزيعثانياً: جدول 
 

 أولا  : جدول التوزيع المتجمع الصاعد 
هذو ض جذدول التوزيذع التكذراري الب ذييى ويملذن التعب ذر عنذه يق د التكرار المتجمع الفاعد ق ذد ةريبذق عذر 

 ابولذابق ذ  يلذون تكذرار ال مذق  ابخ ذرلا مذق  أعاذاقذد  أخذر إلذا ابولذالا مق  ابعااتجميع التكرارات من القد 
ن هذو تجميذع التكذرارات مذ أوى م اويا لامجموع الكاذ  لاتكذرارات ابخ رةهو ن  ه ف  الجدول الب يي وتكرار ال مق 

 : أدناهلما موضقق ف   . ابخ رةلا مق  ابعااالقد  إلالا مق الثانيق  ابدناالقد 
 

 يع تكراري بسيطزجدول تو جدول توزيع تكراراي متجمع صاعد

التكرارات المتجمع الصاعد 

𝑭𝒊 
 الفئات 𝒇𝒊التكرارات  الحدود العليا للفئات

𝒇𝟏  أقل من𝑼𝑪𝟏 𝒇𝟏 𝑳𝑪𝟏 −  𝑼𝑪𝟏 

𝒇𝟏 + 𝒇𝟐 𝑼𝑪𝟐 𝒇𝟐 𝑳𝑪𝟐اقل من   −  𝑼𝑪𝟐 

⋮ ⋮ ⋮ ⋮ 

𝒇𝟏 + 𝒇𝟐 + ⋯ + 𝒇𝒌 𝑼𝑪𝒌 𝒇𝒌اقل من    𝑳𝑪𝒌 −  𝑼𝑪𝒌  

 اما إذا كان عرض الجدول كما في أدناه :
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 يع تكراري بسيطزجدول تو جدول توزيع تكراراي متجمع صاعد

التكرارات المتجمع الصاعد 

𝑭𝒊 
 الفئات 𝒇𝒊التكرارات  الحدود العليا للفئات

𝒇𝟏  أقل من𝑳𝑪𝟐 𝒇𝟏 𝑳𝑪𝟏 −           
𝒇𝟏 + 𝒇𝟐 𝑳𝑪𝟑 𝒇𝟐 𝑳𝑪𝟐اقل من   −            

⋮ ⋮ ⋮ ⋮ 

𝒇𝟏 + 𝒇𝟐 + ⋯ + 𝒇𝒌 𝑼𝑪𝒌 𝒇𝒌اقل من    𝑳𝑪𝒌 −  𝑼𝑪𝒌  

 من بيانات الجدول التالي :مثال/ كون جدول توزيع تكراري متجمع صاعد 
 الفئات 𝒇𝒊التكرارات  

4 40 - 49 

3 50 - 59 

7 60 – 69 

4 70 – 79 

2 80 – 89 

20 ∑ 𝒇𝒊 

 الحل/
التكرار المتجمع الصاعد 

 𝑭𝒊 

 الحدود العليا للفئات
 الفئات 𝒇𝒊التكرارات 

 49 - 40 4 49اقل من  4

 59 - 50 3 59اقل من  7=4+3

 69 – 60 7 69اقل من  14=4+3+7

 79 – 70 4 79اقل من  18=4+3+7+4

 89 – 80 2 89اقل من  20=4+3+7+4+2

ملاحظة/ التكرار المتجمع الصاعد يبدأ بتكرار الفئة 

 وينتهي بالمجموع الكلي للتكرارات الأولى
20 ∑ 𝒇𝒊 

 الجدول بالشكل التالي  أنولو فرضنا 
 الفئات 𝒇𝒊التكرارات 

4 40 -  

3 50 -  

7 60 – 

4 70 – 

2 80 – 89 

20 ∑ 𝒇𝒊 

  : لهذا الجدولالمتجمع الصاعد  البسيط بالشكل التالي، فان التكرار فان جدول التوزيع التكراري

التكرار المتجمع الصاعد 

 𝑭𝒊 

 الحدود العليا للفئات
 الفئات 𝒇𝒊التكرارات 

  - 40 4 50اقل من  4

  - 50 3 60اقل من  7=4+3

 – 60 7 70من اقل  14=4+3+7

 – 70 4 80اقل من  18=4+3+7+4

 89 – 80 2 89اقل من  20=4+3+7+4+2

ملاحظة/ التكرار المتجمع الصاعد يبدأ بتكرار الفئة 

 وينتهي بالمجموع الكلي للتكرارات الأولى
20 ∑ 𝒇𝒊 
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 )الهابط( المتجمع النازل: جدول التوزيع  ثانيا  
هذذو ق ذد ةريبذذق عذرض جذذدول التوزيذع التكذذراري الب ذييى ويملذذن التعب ذر عنذذه  النذذازليق ذد التكذذرار المتجمذع 

بق ذ  يلذون تكذرار  ة وبشل  تنا ف لا مق ابخ ر  القد ابدناإلا  ابولالا مق  ابدنامن القد تجميع التكرارات 
فذ  عمذود ال مذق ابخ ذرة ى ب نمذا تكذرار ي الب ذييهو المجمذوع الكاذ  لا مذات فذ  جذدول التوزيذع التكذرار ال مق ابولا 

 . لما موضقق ف  أدناه :ف  جدول التوزيع التكراري الب ييابخ رة  ال مقتكرار  إلام اويا يلون المتجمع النازل 
 

 يع تكراري بسيطزجدول تو جدول توزيع تكراراي متجمع صاعد

 الفئات 𝒇𝒊التكرارات  الحدود الدنيا للفئات 𝑭𝒊النازل التكرارات المتجمع 

𝒇𝟏 + 𝒇𝟐 + ⋯ + 𝒇𝒌 = ∑ 𝒇𝒊   فأكثر 𝑳𝑪𝟏 𝒇𝟏 𝑳𝑪𝟏 − 𝑼𝑪𝟏 

∑ 𝒇𝒊 − 𝒇𝟏 𝑳𝑪𝟐 𝒇𝟐 𝑳𝑪𝟐 فأكثر    − 𝑼𝑪𝟐 

⋮ ⋮ ⋮ ⋮ 

∑ 𝒇𝒊 − (𝒇𝟏 + 𝒇𝟐 + ⋯ + 𝒇𝒌−𝟏) = 𝒇𝒌   فأكثر 𝑳𝑪𝒌 𝒇𝒌  𝑳𝑪𝒌 − 𝑼𝑪𝒌 

 بيانات الجدول التالي :من  نازل)هابط( مثال/ كون جدول توزيع تكراري متجمع
 الفئات 𝒇𝒊التكرارات  

4 40 - 49 

3 50 - 59 

7 60 – 69 

4 70 – 79 

2 80 – 89 

20 ∑ 𝒇𝒊 

 الحل/
التكرار المتجمع الصاعد 

 𝑭𝒊 

 الحدود العليا للفئات
 الفئات 𝒇𝒊التكرارات 

 49 – 40 4 فأكثر 40 20

 59 – 50 3 فأكر 50 16 = 20-4

20-(4+3) = 13 

or 

16 – 3 =13 

 69 – 60 7 فأكثر 60

20 –(4+3+7) =6 

or 

13 – 7 = 6 

 79 – 70 4 فأكثر 70

20-(4+3+7+4)=2 

or 

6 – 4 =2 

 89 – 80 2 فأكثر 80

بالمجموع يبدأ  النازلملاحظة/ التكرار المتجمع 

 الأخيرةبتكرار الفئة وينتهي  الكلي للتكرارات
20 ∑ 𝒇𝒊 
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 ولو فرضنا أن الجدول بالشكل التالي 
 الفئات 𝒇𝒊التكرارات 

4 40 -  

3 50 -  

7 60 – 

4 70 – 

2 80 – 89 

20 ∑ 𝒇𝒊 

 لهذا الجدول :البسيط بالشكل التالي، فان التكرار المتجمع النازل فان جدول التوزيع التكراري 
التكرار المتجمع الصاعد 

 𝑭𝒊 
 الفئات 𝒇𝒊التكرارات  الحدود الدنيا للفئات

  - 40 4 فأكثر 40 20

  - 50 3 فأكر 50 16= 4 – 20

 – 60 7 فأكثر 60 13= 3 – 16

 – 70 4 فأكثر 70 6 = 7 – 13

 89 – 80 2 فأكثر 80 2 = 4 – 6

يبدأ بالمجموع  النازلملاحظة/ التكرار المتجمع 

 الكلي للتكرارات وينتهي بتكرار الفئة الأخيرة
20 ∑ 𝒇𝒊 

 
: تمثيل التكرار المتجمع الصاعد والنازل بيانيا    ثالثا 

 (Xال مذات ممثاذه عاذا المقذور ال ذ ن )المتجمع الفذاعد والنذازل مذن خذعل جعذ    تم ر م منقنا توزيع التكرار
 المثال التال  : نأخاى ولتوضيح الك (Yتكون ممثاه بالمقور الفادي ))المتجمعق( نما التكرارات ب 
 

 لبيانات جدول التوزيع التكراري تم مثله بيانياً:مثال/ كون جدول تكراري متجمع صاعد ونازل 
 

 الفئات
 التكرار

𝒇𝒊 

30 -  5 

40 -  10 

50 - 4 

60 - 12 

70 -  8 

80 - 90 9 

∑ 𝒇𝒊 48 
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 الحل//

 الفئات
 التكرار

𝒇𝒊 

الحدود العليا 
 للفئات

التكرار المتجمع 

 𝑭𝒊 الصاعد

الحدود الدنيا 
 للفئات

التكرار المتجمع 

 𝑭𝒊 النازل

 48 فأكثر30 5 40اقل من  5  - 30

 43 فأكثر40 15 50اقل من  10  - 40

 33 فأكثر50 19 60اقل من  4 - 50

 29 فأكثر60 31 70اقل من  12 - 60

 17 فأكثر70 39 80اقل من  8  - 70

 9 فأكثر80 48 90اقل من  9 90 - 80

مجموع 
 التكرارات

48 
 

 وعليه يكون الرسم البياني على النحو التالي :
 . الفئات لجدول التوزيع التكراري( يمثل xالمحور ) -1

التووي تمثوول ( 48التكوورارات المتجمعووة فيهووا اكبوور قيمووة  ووي ) أنوبمووا  𝑭𝒊( تمثوول التكووراراتyالمحوور ) -2
 على  ذا الأساس .( yلذا تم تقسيم التكرارات على المحور )مجموع التكرارات 

فيتشوكل منحنوى صواعد وأخور  يتم تسقيط نقاط التكرار المتجمع الصاعد ومن ثوم النوازل علوى المحواور -3
  نازل وكما مبين في أدناه .

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30 - 40 - 50 - 60 - 70 - 80 -  90  

10 

20 

30 

40 

50 

  التكرار المتجمع الصاعد           

 التكرار المتجمع النازل           

 الفئات

 التكرارات
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اشتراك الكهرباء الوطنية  أجورعن ( عائلة 150( //البيانات التالية تمثل ما تدفعه )واجبمثال )
 :خلال السنة )الآلاف الدنانير(
 الكهرباء أجور 100–50 100-150 150-200 200-250 250-300 300-350 350-400

 عدد العوائل 32 35 25 20 17 13 8

  المطلوب : كون جداول التوزيع التالية
 التوزيع النسبي .جدول  (1)
 جدول التوزيع المئوي . (2)

 جدول التوزيع المتجمع الصاعد . (3)
 جدول التوزيع المتجمع النازل . (4)

 مثل بيانياً التوزيع المتجمع الصاعد والنازل (5)

 
 ( واجبمثال )
 : حول حالةمثال تطبيقي ثم أعط  كلا مما يأتي،وضح 
 المستطيل البياني (1)
 .التوزيعات التكرارية الصاعدة  (2)
 التبويب الزمني . (3)
 . الإحصائيةالدائرة  (4)
 التبويب الجغرافي . (5)

 
 كانت لديك البيانات التالية : إذا ( //واجبمثال)

 
48 38 51 45 56 39 50 71 65 34 51 66 27 73 69 34 43 34 53 54 

91 44 53 36 49 56 45 64 59 41 58 76 52 57 69 81 46 34 41 62 

43 55 79 66 87 81 70 67 55 53 84 52 56 44 51 65 76 52 54 33 

54 61 52 95 40 57 35 53 60 55 64 42 69 57 47 53 52 61 36 61 

57 80 46 61 54 94 55 85 73 60 27 44 67 65 62 32 54 71 49 95 

 
 كون جدول توزيع تكراري بسيطالمطلوب// 

 
 
 
 
 


